
МАТРИЦАЛАР. 

АНЫҚТАУЫШТАР.



1. Матрица және оларға қолданылатын 

амалдар. 





Матрицаларға қолданылатын амалдар









2. Анықтауыштар









Анықтауышың қасиеттері









3. Кері матрица





4. Матрицаның рангі









3. Обратная матрица

Матрица 1A  называется  о б р а т н о й  для квадратной матрицы А , 

если  

EAAAA   11 , 

где E  - единичная матрица. 

 

Квадратная матрица А  называется  н е в ы р о ж д е н н о й  

(неособенной), если ее определитель 0det  A . В противном случае 

матрица А  называется  в ы р о ж д е н н о й  (особенной). 

 

Теорема. Всякая невырожденная матрица имеет единственную 

обратную матрицу. 
 



Если матрица 
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невырожденная матрица, т.е. 0det A , то для нее обратную матрицу можно 

найти по формуле: 

A
A

A
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11  , 

где  
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~
 - присоединенная (союзная) матрица к матрице А . 

 

Здесь ijA  - алгебраические дополнения элементов ija , ( nji ,1,  ). 



Пример 14. 

Для матрицы А  найти обратную матрицу 1A , если 
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Решение. 

Сначала найдем определитель матрицы А : 
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Так как 0det A , то матрица А  - невырожденная, и, следовательно, 

существует обратная ей матрица 
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Вычислим алгебраические дополнения: 
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Тогда получим: 
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Проверим выполнение условия ЕАА  1 . 

 

ЕAА 















































































 

100

010

001

1000

0100

0010

10

1

555

10814

513

113

412

321

10

11 . 

 



4. Ранг матрицы

Рассмотрим матрицу 
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Выберем в матрице А  произвольные k  строк и k  столбцов (  nmk ,min ) . 

Определитель порядка k , составленный из элементов, стоящих на 

пересечении выделенных k  строк и k  столбцов, называется  м и н о р о м  k -

го порядка этой матрицы. 

Р а н г о м  матрицы А  называется наибольший порядок ее миноров, 

отличных от нуля, и обозначается  Arang  или  Ar . 

Если  Arang =  Вrang , то матрицы А  и В  называются эквивалентными 

и обозначаются ВА ~ . 



Вычисление ранга матрицы можно производить методом окаймляющих 

миноров и методом элементарных преобразований. 

1. Вычисление ранга матрицы методом окаймляющих миноров 

Если в матрице А  имеется минор k -го порядка неравный нулю, а все ее 

миноры  1k -го порядка, окаймляющие этот минор, равны нулю, то ранг 

матрицы А  равен k . В противном случае среди окаймляющих миноров 

найдется ненулевой минор  1k -го порядка, и вся процедура повторяется. 

2. Вычисление ранга матрицы методом элементарных преобразований 

К  э л е м е н т а р н ы м   п р е о б р а з о в а н и я м  матрицы относятся: 

1) перестановка двух параллельных рядов матрицы; 

2) умножение всех элементов ряда матрицы на число, отличное от нуля; 

3) прибавление ко всем элементам ряда матрицы соответствующих 

элементов параллельного ряда, умноженных на некоторое число; 

4) вычеркивание строки матрицы, все элементы которой равны нулю. 



Ранг матрицы не изменяется от элементарных преобразований. 

Используя элементарные преобразования, матрицу приводят к виду, когда все 

ее элементы, кроме  ),min(...,,, 2211 nmrааа rr   равны нулю. Отсюда, ранг матрицы 

равен r . 

Пример 15. 

Вычислить методом окаймляющих миноров ранг матрицы 
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Найдем для этого минора окаймляющие миноры третьего порядка. 
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Итак, все окаймляющие миноры равны нулю. Следовательно,  Arang =2. 
 



Пример 16. 

Вычислить ранг матрицы В  методом элементарных преобразований  
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Решение. 
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Отсюда   2Вrang , так как 01
10
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